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E8_80_83_E6_95_B0_E5_c26_495019.htm 在长期与公务员考生

的交流过程当中我们了解到，其中有80%以上的考生对于公

务员考试行政职业能力测试“数量关系”模块最为担忧，更

有甚者谈到数学即有谈虎色变之势。对于“数量关系”模块

中的子模块“数学运算”的把握，正是提升数学部分得分的

关键所在，也是提升行政职业能力测试总分的一把钥匙。 在

数学运算当中，有一些试题看上去非常繁琐，需要大量的计

算才能完成，其实不然。有一些试题需要排除题设条件中的

陷阱来简化题目已知量。 【例1】(2008年北京市应届第14题) 

甲杯中有浓度为17%的溶液400克，乙杯中有浓度为23%的溶

液600克。现在从甲、乙两杯中取出相同总量的溶液，把从甲

杯中取出的倒入乙杯中，把从乙杯中取出的倒入甲杯中，使

甲、乙两杯溶液的浓度相同。问现在两倍溶液的浓度是多少(

) A.20% B.20.6% C.21.2% D.21.4% 【答案】B。 【解析】这道

题要解决两个问题： (1)浓度问题的计算方法 浓度问题在国考

、京考当中出现次数很少，但是在浙江省的考试中，每年都

会遇到浓度问题。这类问题的计算需要掌握的最基本公式是

(2)本题的陷阱条件 “现在从甲、乙两杯中取出相同总量的溶

液，把从甲杯中取出的倒入乙杯中，把从乙杯中取出的倒入

甲杯中，使甲、乙两倍溶液的浓度相同。”这句话描述了一

个非常复杂的过程，令很多人望而却步。然而，只要抓住了

整个过程最为核心的结果“甲、乙两杯溶液的浓度相同”这

个条件，问题就变得很简单了。 因为两杯溶液最终浓度相同



，因此整个过程可以等效为将甲、乙两杯溶液混合均匀之后

，再分开成为400克的一杯和600克的一杯。因此这道题就简

单的变成了“甲、乙两杯溶液混合之后的浓度是多少”这个

问题了。 根据浓度计算公式可得，所求浓度为： 如果本题采

用题设条件所述的过程来进行计算，将相当繁琐。 【例2

】(2006年北京市社招第21题) 2某单位围墙外面的公路围成了

边长为300米的正方形，甲乙两人分别从两个对角沿逆时针同

时出发，如果甲每分钟走90米，乙每分钟走70米，那么经过(

)甲才能看到乙 A.16分40秒 B.16分 C.15分 D.14分40秒 【答案

】A。 【解析】这道题是一道较难的行程问题，其难点在于

“甲看到乙”这个条件。有一种错误的理解就是“甲看到乙

”则是甲与乙在同一边上的时候甲就能看到乙，也就是甲、

乙之间的距离小于300米时候甲就能看到乙了，其实不然。考

虑一种特殊情况，就是甲、乙都来到了这个正方形的某个角

旁边，但是不在同一条边上，这个时候虽然甲、乙之间距离

很短，但是这时候甲还是不能看到乙。由此看出这道题的难

度甲看到乙的时候两人之间的距离是无法确定的。 有两种方

法来“避开”这个难点 解法一：借助一张图来求解 虽然甲、

乙两人沿正方形路线行走，但是行进过程完全可以等效的视

为两人沿着直线行走，甲、乙的初始状态如图所示。 图中的

每一个“格档”长为300米，如此可以将题目化为这样的问题

“经过多长时间，甲、乙能走入同一格档？” 观察题目选项

，发现有15分钟、16分钟两个整数时间，比较方便计算。因

此代入15分钟值试探一下经过15分钟甲、乙的位置关系。经

过15分钟之后，甲、乙分别前进了 90×15＝1350米＝(4×300

＋150)米 70×15＝1050米＝(3×300＋150)米 也就是说，甲向



前行进了4个半格档，乙向前行进了3个半格档，此时两人所

在的地点如图所示。 甲、乙两人恰好分别在两个相邻的格档

的中点处。这时甲、乙两人相距300米，但是很明显甲还看不

到乙，正如解析开始处所说，如果单纯的认为甲、乙距离差

为300米时，甲就能看到乙的话就会出错。 考虑由于甲行走的

比乙快，因此当甲再行走150米，来到拐弯处的时候，乙行走

的路程还不到150米。此时甲只要拐过弯就能看到乙。因此再

过150/90＝1分40秒之后，甲恰好拐过弯看到乙。所以甲从出

发到看到乙，总共需要16分40秒，甲就能看到乙。 这种解法

不是常规解法，数学基础较为薄弱的考生可能很难想到。 解

法二：考虑实际情况 由于甲追乙，而且甲的速度比乙快，因

此实际情况下，甲能够看到乙恰好是当甲经过了正方形的一

个顶点之后就能看到乙了。也就是说甲从一个顶点出发，在

到某个顶点时，甲就能看到乙了。 题目要求的是甲运动的时

间，根据上面的分析可知，经过这段时间之后，甲正好走了

整数个正方形的边长，转化成数学运算式就是 90×t＝300×n 

其中，t是甲运动的时间，n是一个整数。带入题目四个选项

，经过检验可知，只有A选项16分40秒过后，甲运动的距离为

90×（16×60＋40)/60＝1500＝300×5 符合“甲正好走了整数

个正方形的边长”这个要求，它是正确答案。 这种解法充分

发挥了“逻辑思维”的推理过程，非常巧妙。 100Test 下载频

道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


